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Wstep

Badanie przebiegu zmiennosci funkcji, a w szczegdlnosci okreslenie monotonicznosci i znajdowanie wartosci ekstremalnych oraz
punktéw przegiecia to obszar matematyki, w ktdrym szczegdlne zastosowanie ma rachunek pochodnych. Sprébujmy na przyktadzie
oméwié te pojecia.
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Przyktad

Zbadaj przebieg zmiennosci funkcji f(a:) = 13-622492—3 okreélajac monotonicznoéé, ekstrema i punkty przegiecia. Sporzad? wykres
tej funkcji.

1. Obliczamy pierwsza pochodng funkcji
/(@) =3x2-12249

2. Przyréwnujemy pierwsza pochodng do zera.
fl©)=0 <=> 352-12549=0 |3
z2-4z43=0

czyli:

:r:1=1 2 $2=3

3. Rysujemy szkic pochodnej

Po narysowaniu szkicu pochodnej, ktéra w tym przypadku jest parabolg, okre$lamy, gdzie pochodna jest dodatnia, a gdzie ujemna.
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4, Wasnosci wynikajace z pierwszej pochodnej

Zgodnie z twierdzeniem - je$li pochodna ma miejsca zerowe, to znaczy, ze funkcja moze mie¢ wartosci ekstremalne dla tych wiasnie
miejsc zerowych. W tym przypadku funkcja moze mie¢ dwa ekstrema lokalne dla x=1 i dla x=3.

Jesli pochodna ma warto$¢ dodatnia w okreslonym przedziale, to znaczy, ze funkcja jest w tym przedziale rosnaca, a jesli ma wartosé
ujemna w okreslonym przedziale, to funkcja w tym przedziale jest malejaca.

Oznaczmy strzatkami monotonicznos¢ funkcji.

Jesli funkcja jest przed miejscem zerowym rosnaca, a potem malejaca to znaczy, ze w miejscu zerowym pochodnej znajduje sie
MAKSIMUM czyli:

Jesli funkcja jest przed miejscem zerowym malejaca, a potem rosnaca, to znaczy, ze w miejscu zerowym pochodnej znajduje sie
MINIMUM czyli:

fmzn(s) =-2

5. Obliczamy druga pochodna

Druga pochodng otrzymamy, jesli obliczymy pochodng z pierwszej pochodnej
o) =(322-120+49) =62—12

6. Przyréwnujemy druga pochodng do zera

f'#)=0<=> 62-12=0

czyli:

r=2

7. Rysujemy szkic drugiej pochodnej

Po narysowaniu szkicu drugiej pochodnej, ktéra w tym przypadku jest funkcjg liniowa, okreslamy, gdzie pochodna jest dodatnia, a
gdzie ujemna.
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9. Wiasnosci wynikajace z drugiej pochodnej

Zgodnie z twierdzeniem - je$li druga pochodna ma miejsca zerowe, to znaczy, ze funkcja moze mieé punkty przegiecia dla tych wiasnie
miejsc zerowych. W tym przypadku dla x=2 funkcja moze mie¢ punkt przegiecia czyli:

fpp':z) =0

Jesli druga pochodna ma warto$¢ dodatnia w okreslonym przedziale, to znaczy, ze funkcja jest w tym przedziale wypukla, a jesli ma
wartos¢é ujemna w okreslonym przedziale, to funkcja w tym przedziale jest wklesta.

10. Zebranie informacji o funkcji w tabeli

Uzupelniamy tabele na podstawie szkicow pierwszej i drugiej pochodnej. Strzatka skierowana w gore oznacza funkcje rosnaca, strzatka
w dét - funkcje malejaca. Wygiecie strzatki w odpowiednia strone opisuje czy funkcja jest wklesta czy wypukta.
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11. Wykonanie rysunku funkcji

Najpierw liczymy przeciecie z osig OY.

f0=-2

Zaznaczamy ten punkt oraz punkty ekstremalne (1,2), (3,-2) oraz punkt przegiecia (2,0). Linie funkcji prowadzimy zgodnie z kierunkiem i
ksztattem strzatek znajdujacych sie w tabeli.
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